
N° 16  

COMUNE DI CAVALLINO-TREPORTI
Provincia di Venezia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Sessione  ordinaria. I convocazione. Seduta del  19/03/2012

OGGETTO

APPROVAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE DI PREVISIONE 2012, DEL BILANCIO  
PLURIENNALE 2012-2014 E DELLA RELAZIONE PREVISIONALE E PROGRAMMATICA.

L’anno  duemiladodici,  il  giorno  19  del mese di  marzo  alle  ore  20:30 nella  Sala delle  Adunanze, 
regolarmente convocato ai sensi dell’art. 50 della D. Lgs. 267/00,  si è riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello  risultano:
Presente/Assente

Orazio Claudio Sindaco Presente

Castelli Claudio Componente del Consiglio Presente

Bodi Mirco Componente del Consiglio Presente

Bozzato Sandra Componente del Consiglio Presente

Zanella Lucia Componente del Consiglio Presente

Vianello  Massimo Componente del Consiglio Presente

Rossi Juris Componente del Consiglio Presente

Barberini Lucia Componente del Consiglio Presente

Bottan Erica Componente del Consiglio Presente

Enzo Diego Componente del Consiglio Assente

Tagliapietra Giorgia Componente del Consiglio Presente

Battagliarin  Renato Componente del Consiglio Presente

Lazzarini Mattia Componente del Consiglio Presente

Ceccato  Pamela Componente del Consiglio Assente

Nesto Roberta Componente del Consiglio Presente
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Vanin Monica Componente del Consiglio Presente

Berton  Francesco Componente del Consiglio Presente

Bozzato  Letizia Componente del Consiglio Presente

Chiaranda  Francesco Componente del Consiglio Presente

Vanin Erminio Componente del Consiglio Presente

Zanella Angelo Componente del Consiglio Presente

Partecipano alla seduta il Segretario Generale Fabio Dott. Olivi e gli Assessori Esterni E. Scarpa, 
M. Orazio, R. Vian.

Il Presidente  Giorgia Tagliapietra , riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta 
chiama a fungere da scrutatore i consiglieri E. Bottan, R. Battagliarin, L. Bozzato.

OGGETTO:  APPROVAZIONE  DEL  BILANCIO  ANNUALE  DI  PREVISIONE  2012,  DEL 

BILANCIO  PLURIENNALE  2012-2014  E  DELLA  RELAZIONE  PREVISIONALE  E 

PROGRAMMATICA.

Regolarità Tecnica
Il  sottoscritto, Responsabile del Servizio Bilancio, formula parere tecnico Favorevole in relazione alla proposta 

di deliberazione di seguito riportata per la parte meramente contabile inerente il rispetto dei principi di cui agli  

artt. 151 e segg. del D.Lgs n. 267/2000.

In merito alle prescrizioni inerenti gli obiettivi del patto di stabilità contenute nell’art. 77/bis, co, 12 del D.L. n.  

112/2008, considerati i flussi di cassa indicati dal Settore Tecnico, il parere non può essere favorevole in quanto 

dal prospetto, contenente le previsioni di competenza e di cassa degli aggregati rilevanti, elaborato secondo tali  

indicazioni,  risulta “sfondare” l’obiettivo.

Condizione  imprescindibile  per  il  rispetto  del  patto,  pertanto,  è  il  mantenimento  degli  impegni  di  parte 

corrente  e  dei  pagamenti  di  parte  capitale  entro  i  limiti  indicati  nel  prospetto  allegato  di  emanazione 

meramente politica.

Declina, pertanto, ogni responsabilità in merito.

Il Responsabile del

Servizio Bilancio 

dott. Dino Daniele Bonato

Regolarità Contabile
Il  sottoscritto  dr.  Dino  Daniele  Bonato,  Responsabile  del  Settore  Economico-Finanziario,  in  relazione  alla 

presente  proposta  di  deliberazione  ribadisce, anche  quale  parere  contabile, quanto  detto  in  relazione 

all’espressione  del  parere  tecnico  e  declina,  pertanto,  ogni  responsabilità  in  merito  all’azione,  meramente 



politica,  di  approvazione  del  prospetto  contenente  le  previsioni  di  competenza  e  di  cassa  degli  aggregati  

rilevanti ai fini del patto di stabilità allegato al presente provvedimento.

Il Dirigente del Settore

Economico-Finanziario

dott. Dino Daniele Bonato
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OGGETTO: APPROVAZIONE  DEL  BILANCIO  ANNUALE  DI  PREVISIONE  2012, 
DEL BILANCIO PLURIENNALE 2012-2014 E DELLA RELAZIONE PREVISIONALE 
E PROGRAMMATICA

Il Presidente dà lettura all’ultimo punto all’ordine del giorno e  cede la parola al Sindaco e 
ai signori Assessori per l’illustrazione del bilancio:

SINDACO<  Noi abbiamo presentato il  bilancio 20- 25 giorni fa in Consiglio Comunale,  facendo un 
intervento  che  legato  alla  situazione  finanziaria  dei  Comuni,  alle  varie  normative,  e  tentando  di 
individuare anche quali erano le scelte da un lato i vincoli che avevamo e dall’altro le scelte che abbiamo 
fatto per superare i vincoli e per far quadrare il bilancio.
La relazione della Giunta ha poi recepito quando sopra detto, ed è stata ulteriormente completata con la 
descrizione di alcuni obiettivi, alcuni interventi, alcuni punti programmatici che vorremmo affrontare nel 
corso del 2012.
Io,  pertanto,  in  questa  sede  non  faccio  una  ulteriore  relazione,  dato  che  tra  l’altro,  la  relazione  in 
argomento l’avete avuta una decina di giorni fa. Mi limito a due battute per illustrare a grandi linee le  
scelte fatte, e poi credo che, se lo riterrete opportuno, ogni Assessore farà il suo breve intervento.
Le  scelte,  come  ben  sapete,  sono  state  condizionate  dal  quadro  normativo  legislativo;  una  scelta 
importante è stata quella di introdurre l’imposta di soggiorno, scelta direi obbligata da un lato, ma anche 
molto consapevole dall’altro.
Questo ci ha consentito di chiudere il bilancio e di non intervenire in maniera ulteriormente pesante nei 
confronti di altre voci.
Il nostro è un bilancio che credo si chiuda sui 21-22 milioni di Euro, condizionato da molti vincoli: i  
mutui, le questioni legate al personale e soprattutto la questione del Patto di Stabilità -che come si può 
leggere ormai spesso sui giornali, è causa quasi quotidiana di azioni disperate da parte di imprenditori- 
questione,  quest’ultima,  che  stiamo  valutando  se  sia  utile  o  meno  per  questo  Comune  continuare  a 
rispettare per gli interessi dell’Ente e complessivamente per l’economia di questo territorio.
Prima di prendere una decisione su questa questione, penso sia giusto e opportuno ragionarne in sede di 
Consiglio Comunale; questa sarà una delle questioni che ci troverà impegnati nei prossimi mesi.
Le altre scelte fatte sono le seguenti: non aver ancora introdotto l’addizionale Irpef per le persone fisiche, 
aver mantenuto sostanzialmente invariate le tariffe per l’erogazione di servizi e di non aver tagliato in 
maniera consistente la voci per quanto riguarda appunto l’erogazione di questi servizi.
Per quanto riguarda i servizi sociali credo che siamo in linea con la spesa consolidata, a fronte invece di 
bisogni sempre crescenti.
Per quanto riguarda la scuola, lo stesso.
Io penso di poter dire che, almeno personalmente, mi ritengo soddisfatto di come siamo riusciti a chiudere 
questo bilancio 2012, perché di questi tempi non è una cosa semplice.
Sottolineo comunque che la situazione generale dei Comuni non può continuare in questo modo; i margini 
di azione, come sapete, sono sempre più stretti, i vincoli sempre più ampi e effettivamente amministrare 
sta diventando uno sforzo straordinario, per riuscire in primo luogo a far quadrare i conti e in secondo 
luogo per riuscire anche solo a dare delle risposte alla cittadinanza.
Io penso che con questo bilancio noi ci siamo, almeno in gran parte, riusciti.
Io mi fermerei qua e lascerei la parola agli Assessori per una breve illustrazione delle questioni di loro 
competenza.
Assessore M. Bodi <Il collega dice che sono stoico, ha ragione considerando la materia di competenza.
Come diceva il Sindaco, anche io eviterò di prendere in rassegna tutto ciò che riguarda le iniziative che si 
riferiscono alla  materia  di  mia  competenza,  per non tediarvi  ma anche perché avete  una relazione  di 
Giunta nella quale sono illustrate tutte le singole azioni.
Farò invece una considerazione di fondo, quasi una confidenza personale: alcune settimane fa il Sindaco 
ha invitato tutti noi Assessori a contribuire nella redazione della relazione di Giunta, e francamente ho 



trovato una qualche difficoltà nel dare il mio apporto a questo documento.
Iniziative  legate  al  ruolo  e  alla  competenza  che  ha  un’Amministrazione  Locale,  finalizzate  alla 
promozione, alla valorizzazione, a cercare di fare sinergia tra i diversi comparti produttivi, sono poca cosa 
rispetto a quella che è la situazione contingente attuale dettata dalle condizioni economiche che le nostre 
Imprese stanno vivendo.
Le nostre Imprese non chiedono iniziative in questo senso ma chiedono aiuti concreti, immediati, almeno 
questa è la mia percezione.
Prima si parlava di IMU e per quanto ci riguarda il tentativo è stato quello di cercare di dare una mano,  
dove è stato possibile; siamo partiti proprio cercando di aiutare una parte delle Imprese che sta soffrendo 
di più, quella delle Imprese Agricole.
Ci piacerebbe fare di più. Effettivamente tante Imprese sono state escluse dal riconoscimento,  ma voi 
conoscete  bene  quali  sono le  politiche  di  bilancio.  Come Amministrazione  Locale  abbiamo anche  la 
necessità  di  rispettare  il  principio  fondamentale  della  nostra  Costituzione  che  è  il  buon  andamento 
dell’attività amministrativa.
Al di là di queste considerazioni di fondo, vado sullo specifico soltanto su un settore che molto spesso è 
stato  poco  considerato  in  tutti  questi  anni,  almeno  da  quando  io  faccio  parte  di  questo  Consiglio 
Comunale, non per colpe di qualcuno ma perché molto spesso il settore della pesca è una materia che 
spetta ad altri enti territoriali.
Credo che negli ultimi tempi il settore della pesca abbia toccato il fondo: fra tutti i settori è forse il più 
martoriato, oltre alla difficoltà dei consumi, anche per altri motivi legati a un regime normativo molto 
complesso.
Tuttavia credo che da questo punto di vista si stia muovendo qualche cosa, qualcosa forse di positivo che 
forse nel futuro potrà dare uno sviluppo, un rilancio, lo dico con molta prudenza, ma comunque qualcosa 
di positivo, se ci sarà.
Proprio perché, secondo tecnici, secondo la Regione, secondo la Provincia, ci sono delle potenzialità che 
sono inespresse.
Ad esempio pensando di valorizzare e rivalutare l’attività di allevamento nella Laguna.
Su questo stiamo lavorando, oggi sono stato in regione Veneto e sembrerebbe che si possa partire, grazie 
anche ai fondi della Comunità Europea, che ci permetteranno appunto di avere i nostri punti di sbarco 
nell’area vicino agli Armeni.
L’altro aspetto, sempre legato alla pesca, è questo nuovo soggetto che sta per essere istituito ovvero “i  
gruppi di azione costiera” di cui anche noi come Comune di Cavallino facciamo parte. In questi ultimi 
giorni è stato definito l’accordo di programma ed è stato presentato alla Regione il Piano di Sviluppo 
Locale; anche le nostre valutazioni concertate con le categorie, con i soggetti professionisti della pesca, 
sono  state  inserite  nello  stesso  Piano  e  immagino  che  possano  trovare  anche  una  qualche  risposta. 
Eventualmente sono a disposizione per chiarimenti.

Assessore Castelli  <Parto con i  tributi,  effettivamente non devo dire molto perché il  Sindaco già al 
momento della presentazione del bilancio 20 giorni fa aveva illustrato la situazione.
Abbiamo applicato le tariffe basi per quanto riguarda l’IMU, non sono state aumentate tutte le altre tariffe, 
è stata introdotta la Tassa di Soggiorno per poter chiudere il bilancio.
Abbiamo poi sottoscritto un protocollo di intesa con l’Agenzia delle Entrate per il recupero dell’evasione 
fiscale, cosa che permette ai Comuni, con l’eventuale ricavato, di rimpinguare un po’ le casse.
Non abbiamo toccato le tariffe sulla pubblicità, l’occupazione suolo pubblico, abbiamo lasciato tutto così 
com’era prima.
Per quanto riguarda il Demanio, e devo ringraziare il Dirigente, l’ing. Gallimberti, e il Dottor Vallese per 
il buon lavoro fatto, l’anno scorso per la prima volta abbiamo rilasciato due concessioni su stabilimenti 
balneari dopo averli messi a gara, e quest’anno provvederemo a rilasciare un ulteriore concessione per 
l’ultimo stabilimento balneare che è del comparto n. 12.
Noi abbiamo altresì ancora 8 concessioni demaniali che saranno rilasciate prima di aprile e ulteriori 3 
concessioni che saranno rilasciate prima della stagione.
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Abbiamo inoltre altre 6 concessioni che saranno rilasciate presumibilmente entro fine anno, ma per queste 
mancano ancora dei pareri da parte di altri Enti. Ci sono poi 4 comparti, il comparto 1, 3, 19 e 29 per i  
quali non sono state presentate richieste.
A  proposito  del  Commercio  su  aree  pubbliche,  noi  stiamo  completando  l’iter  per  ottenere  la 
certificazione regionale dei mercati  comunali,  in seguito a modifiche fatte  in sede di Consiglio ai  tre 
Regolamenti.
Abbiamo avuto un in contro in Regione un mese fa circa, nel corso del quale ci hanno dato le direttive per 
portare a termine questa procedura, ed è stato inoltre chiesto - una volta portate a termine le procedure- di 
poter pubblicare nel BUR i posteggi liberi perché questi vengano riassegnati.
C’è  una  nuova  Legge  Regionale,  conosciuta  anche  come  Legge  Zaia,  che  stabilisce  che  il  15% dei 
posteggi dei mercati devono essere tenuti a disposizione dei produttori; questo comporta che i 30 posti 
liberi del mercato estivo di Cavallino non possono essere riassegnati se non ai produttori.
Abbiamo inoltrato  una  richiesta  di  incontro  all’Assessore  e  al  Dirigente  del  settore  commercio  della 
Regione,  per  ottenere  che  questo  15% di  posteggi  riservati  ai  produttori  possano essere  assegnati  ai 
precari, perché succede spesso nei vari mercati che dei precari si presentano per il mercato ma devono poi 
essere rispediti a casa.
Sui servizi pubblici mi limito a dire che quest’anno la differenziata, per quanto riguarda l’asporto rifiuti, 
si è attestata sul 68,40%, praticamente un punto percentuale in più dell’anno scorso. Nel periodo invernale 
noi raggiungiamo l’84% di differenziata, mentre nel periodo estivo scendiamo vertiginosamente verso il 
basso, su una percentuale che si aggira circa sul 50 - 56%. Abbiamo raggiunto con Veritas l’obiettivo di 
quantificare mediante pesatura, per ogni singolo campeggio, il totale dei rifiuti che questi conferiscono. 
Sia in senso assoluto, che nella differenziata.
Saranno poi posizionati  dei nuovi contenitori per rifiuti  nelle varie Piazze: Piazza Cavallino, Treporti,  
Punta Sabbioni e in qualche altro luogo, e poi abbiamo dato l’input a Veritas per promuovere un premio 
per quel campeggio che si distinguerà sulla percentuale più alta dei rifiuti conferiti.
La vigilanza: credo sia utile fare un po’ il punto di quello che è stato fatto fino ad oggi, e qua va dato atto 
al Comandante della Polizia Municipale che ha fatto un buon lavoro, sono state elevate sanzioni per circa 
5.700  Euro,  con  6  ritiri  di  libretti  di  circolazione,  15  patenti,  337  segnalazioni  di  patenti,  10  fermi 
amministrativi e 2 sequestri penali.
Sono stati fatti  dei corsi  di educazione stradale  agli alunni delle  scuole elementari,  con saggio finale,  
presso l’area mercato.
Ed ancora sono stati fatti dei corsi di educazione stradale ai genitori, di come trasportare i bambini in 
sicurezza.
E’  stata  fatta  attività  di  controllo  sull’abusivismo  dell’arenile,  questo  anche  in  collaborazione  con la 
Polizia Provinciale, servizi sui vari mercati, servizi d’ordine sulle varie manifestazioni, carnevale oltre che 
la ZTL naturalmente.
E’ stata poi fatta assistenza anche ad eventi di carattere istituzionale, 24 segnalazioni sono state fatte alla 
Procura per violazioni  alle  norme sull’urbanistica,  69 contravvenzioni  per violazioni  su commercio  e 
attività ricettive, altre sanzioni per violazioni alle Leggi e ai Regolamenti Comunali.
Penso possa bastare, sono a disposizione.

Assessore E. Scarpa<In tempi tristi come questo in realtà è anche inutile continuare a piangerci addosso, 
ormai è una cosa assodata, e con quello che abbiamo riusciamo comunque a fare un po’ di cose.
Oltre ad alcuni progetti già assodati ce ne sono altri che si aggiungono, parlo insomma di un po’ di cose.
La Tassa di Soggiorno servirà, come già ribadito molte volte, a migliorare il territorio,  a renderlo più 
fruibile sia da parte di noi cittadini che dai turisti soprattutto, visto che è una tassa di soggiorno.
La continuazione  della  riqualificazione  di  Via Baracca  è  senz’altro  la  dimostrazione  di  questa  nostra 
intenzione.
Si continuerà con il solito riconoscimento della bandiera blu, ormai è una cosa assodata, quel lavoro ci 
impegna praticamente tutto l’anno.
Tra l’altro adesso ci fregiamo anche del riconoscimento EMAS che sicuramente conferisce più prestigio 
ancora per quest’altro riconoscimento della bandiera blu.



Con Vegal parteciperemo a due progetti,  il Gira Laguna, che fa parte del piano di sviluppo rurale e il 
GAC nel campo della pesca. Per valorizzare l’ambiente e migliorare questi settori che sono importanti per 
la nostra economia locale è stato doveroso parteciparvi.
Le  iniziative  che  sosterremo  saranno  sostanzialmente  quelle  scelte  più  altre,  il  Palio  Remiero  delle 
Contrade e la Moonlight half marathon che è stata cominciata l’anno scorso sotto l’organizzazione di 
Venice Marathon, con il coinvolgimento delle Associazioni del territorio.
Per quanto riguarda le politiche per i giovani, senza dubbio va consolidata l’esperienza del laboratorio 
giovani,  che ha dato una gran mano al  Consiglio Comunale dei Ragazzi,  alla  Consulta dei Giovani e 
all’Osservatorio delle Politiche Giovanili al quale partecipano molte altre realtà del territorio.
In questo ambito va anche citato il bando del CSV per la compartecipazione dei cittadini che è utilizzato 
esattamente in questo periodo, anche per la prossima gestione del Centro Polivalente, sul quale appunto 
stiamo ragionando, vista la scadenza di gestione da parte della Cooperativa attuale.
Il progetto delle Mini Olimpiadi del Consiglio Comunale dei ragazzi.
Il ciclo di incontri “giovani e lavoro istruzioni per l’uso”, ideato dalla Commissione Pari Opportunità e 
dalla Consulta dei Giovani.
Questa le cose sostanziali.
Grazie.
Assessore Vian<Il Piano delle opere l’abbiamo già illustrato, per cui io limito a fare un rapido excursus su 
quanto già trovate nella relazione della Giunta al bilancio.
Comincio  con le  manutenzioni,  anche  quest’anno dovremo  cercare  di  assicurare  le  manutenzioni  del 
patrimonio del Demanio Comunale.
Ricordo che l’anno scorso sono stati realizzati circa 280 interventi complessivamente per quanto riguarda 
le case comunali, gli edifici comunali e le scuole.
Quest’anno la novità in questo settore è che abbiamo tre capitoli in parte corrente per le manutenzioni 
ordinarie, cosa che negli ultimi anni non veniva proposta.
Riteniamo  che  sia  più  aderente  alla  legge  avere  questo  tipo  di  finanziamenti  anche  legati  alla 
manutenzione ordinaria.
Il  verde  pubblico  da  quest’anno  di  competenza  del  Centro  Servizi  viene  finanziato  con  la  tassa  di 
soggiorno, dopo uno scorporo del servizio attraverso una gara d’appalto diversa dalla consueta.
Il servizio vedrà appaltata la parte ordinaria del servizio stesso, cioè gli sfalci, rilasciando ad iniziative 
puntuali il verde di arredo, sul quale già si sta mettendo in piedi qualche idea, e facendo attenzione poi a 
quel piano di abbattimenti e di messa in sicurezza del nostro verde comunale, principalmente alberature; 
direi che i primi risultati positivi già in qualche maniera si possono intravvedere, soprattutto per quanto 
riguarda le attività preparatorie alla gestione del verde durante la stagione turistica.
Ricordiamo che il nostro obiettivo è quello di migliorare l’efficacia del nostro verde proprio nella stagione 
turistica.
Continua il riordino dei nostri Cimiteri, anche attraverso i nuovi Regolamenti recentemente approvati.
Abbiamo già parlato prima dell’intervento di ampliamento del Cimitero del Cavallino nel quale verrò 
anche probabilmente individuata l’area per la dispersione delle ceneri all’interno dei Cimiteri.
Per  quanto  riguarda  le  fognature,  siamo  in  attesa  dei  risultati  delle  analisi  dell’intervento  per 
l’eliminazione  delle  acque  parassite  in  fognatura,  dovrebbero  essere  pronti  a  giorni,  anche  questo 
intervento ha un po’ sofferto del Patto  di Stabilità,  se così possiamo dire,  nel  senso che i  ritardi  nei 
pagamenti ha rallentato l’attività dell’Impresa.
Comunque  dovremmo  essere  oggi  in  presenza  dei  risultati  che  a  breve  verranno  presentati 
all’Amministrazione Comunale,  e poi assieme al gestore dell’intervento e della  rete  Veritas,  verranno 
individuate quelle attività che sono necessarie per l’eliminazione del problema.
Sempre per quanto riguarda le fognature, in via lungomare Dante Alighieri, ricordiamo che abbiamo un 
finanziamento di 1.517.000 Euro destinato alla fognatura nera.
Il progetto presentato dal Consorzio Venezia Nuova prevedeva un intervento di 2.500.000 Euro, per cui 
siamo in attesa della presentazione del primo stralcio che sia capiente per 1.500.000 Euro; bisognerà, e su 
questo ci siamo già mossi, trovare i fondi per la realizzazione del secondo stralcio della fognatura e anche 
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per quanto riguarda la realizzazione delle acque meteoriche che ormai si rendono indispensabili.
Per quanto riguarda il contenimento dei consumi dell’Ente, dopo i risultati positivi, se non altro nella parte 
legata al riscaldamento, la gestione del riscaldamento e la gestione delle comunicazioni durante il 2011, da 
quest’anno  nel  previsionale  abbiamo  cambiato  il  fornitore  dell’energia  elettrica,  questo  dovrebbe 
consentire un risparmio rispetto alle forniture con circa il 10%.
Consorzio di Bonifica: voi sapete che il Consorzio di Bonifica sta lavorando a un grosso progetto con 
finanziamenti regionali che arriva a quasi 9 milioni di Euro, noi siamo in accordo con il Consorzio di 
Bonifica  per  intervenire  con  il  primo  stralcio,  che  interesserà  l’isola  della  chiesa,  in  particolare  Via 
Traghetto Vecchio e credo che tra qualche settimana potrà essere presentato il primo stralcio definitivo di 
quell’intervento che dovrebbe essere il primo dell’intervento più generale complessivo.
Sta continuando positivamente, anche se non so ancora per quanto, non per volontà delle parti, ma perché 
i fondi che stiamo usando stanno per finire, la collaborazione con il Magistrato delle Acque, in seguito a  
delle economie su degli interventi legati agli accordi di programma.
Come avete  potuto  vedere  abbiamo realizzato  la  bottalina  di  collegamento  fra  Via  Iulia  e  Via  degli 
Armeni, stiamo realizzando anche il marciapiede lungo Via degli Armeni.
E’ stato sistemato quel tratto di strada che spesso si allagava di fronte alla Trattoria Belvedere a Punta 
Sabbioni, siamo riusciti anche a separare le fognature di Via Grado. Non so quanto potrà durare questo 
tipo di collaborazione per il momento,  visto che ormai abbiamo speso praticamente tutte le economie 
risultanti  da  quel  tipo  di  intervento,  ma  vedremo  di  attivare  altro  finanziamenti,  altre  forme  di 
collaborazione con il Magistrato nel prossimo futuro.
Rimane la speranza di accordi pubblico/privato che possono essere formalizzati all’interno del PI, che 
potrebbero dare una mano rispetto a certi interventi di necessità importanti per le esigenze del Comune di 
Cavallino Treporti. Potrebbe essere l’altra forma di finanziamento del Piano delle opere rispetto a quello 
che è stato detto prima.
Chiudo dicendo qualcosa  sull’edilizia  privata.  E’  finita  la  riorganizzazione  dell’Ufficio,  noi  contiamo 
durante l’anno 2012 di mettere finalmente la parola fine alla vicenda dei condoni edilizi Legge 47/85.
Abbiamo cominciato a muovere un po’ più velocemente gli  atti  repressivi collegati  ad abusi edilizi  e 
derivati da condono. Abbiamo migliorato notevolmente i tempi di esame delle pratiche e contiamo, entro 
la fine dell’anno, di arrivare ai tempi di Legge, con l’aiuto di alcuni strumenti.
Uno è l’implementazione del SIC, che dovrà avvenire abbastanza rapidamente, nel giro probabilmente di 
qualche mese.
L’altro strumento che potrebbe dare un grosso aiuto all’edilizia privata sarà certamente l’istituzione di un 
tavolo tecnico tra professionisti  e Uffici, che affronti le questioni tecniche e puntuali, sulla quale a volte si 
tengono discussioni che poi comportano magari alla richiesta di atti integrativi per cui i professionisti non 
li presentano, e che comportano il riesame delle pratiche e per cui una perdita di tempo, uno sperpero di  
risorse, e dovremmo anche nelle prossime settimane avere a disposizione il quarto istruttore.
Io mi fermo qui e resto a disposizione per eventuali domande.
Grazie.
Assessore M. Orazio<Siamo ai trasporti, come è noto ACTV e ATVO gestiscono i trasporti del nostro 
territorio,  per tale  servizio sono stati  stanziati  a  bilancio  di  quest’anno 305.000 Euro per  garantire  le 
agevolazioni tariffarie sul costo degli abbonamenti e dei biglietti ai cittadini di Cavallino Treporti.
Quest’anno la  prospettiva  economica  e  la  situazione  in  corso per  ACTV e  ATVO potrebbero  essere 
peggiorative, in quanto è stata istituita l’IVA sui carburanti e i tagli ai finanziamenti non ancora precisati 
da  parte  dello  Stato,  della  Regione,  sui  trasporti  locali  possono comportare,  se  non compensati,  una 
ricaduta sui trasporti locali anche al nostro livello, ricaduta che potrebbe ripercuotersi anche nell’anno in 
corso.
Nel 2011 sono stati mantenuti gli stessi servizi del 2010, con un aumento delle corse da ricevitoria per 
Burano, dove ne sono state inserite una ogni 30 minuti.
Se si è soddisfatti per quanto riguarda la quantità di corse, lo si è meno per la qualità del servizio per il  
quale  purtroppo abbiamo dovuto e  continuiamo ad intervenire  continuamente  nei  confronti  di  ACTV 
soprattutto, per situazioni che si creano a livello di motonavi, situazioni igienico sanitarie, di pulizia, di 
ritardi e cose del genere. Ma soprattutto il tipo di trasporti.



Si sono fatti alcuni miglioramenti quest’anno al pontile di Punta Sabbioni, è stata costruita la passerella in  
uscita ex Marco Polo, si sono rivisti i percorsi in uscita con nuovi corrimano che sono stati installati.
Si sono inseriti i numeri delle linee rispetto al generico Laguna Nord che tanta confusione creava sia nei  
residenti che nei turisti nel prendere i battelli per le altre mete.
Entro l’inizio della stagione estiva sarà fatta una manutenzione al pontile ACTV.
Saranno inoltre installati dei pannelli con un progetto che ACTV dovrebbe presentarci a breve, e pannelli 
anche nel pontile di Punta Sabbioni.
Si è chiesto inoltre ad ACTV di fare un progetto di massima per un’altra passerella in uscita che possa 
andare dal pontile di sinistra, guardando la Laguna, verso il ferryboat, in maniera di avere la possibilità di 
fare su tutto il pontile centrale solo ingresso, quindi si amplierebbe, perché sappiamo che cosa succede 
d’estate soprattutto nei periodi di temporali e cose del genere.
Si è stipulato con il Comune di Venezia un protocollo di intesa per il coordinamento e l’organizzazione 
dei servizi lagunari e ACTV e ATVO hanno fatto in modo che i sistemi informatici dopo tanti anni che 
ognuno aveva diverso dall’altro,  potessero dialogare  tra  loro e  anche se questo ha comportato  alcuni 
disguidi,  finalmente  sono  a  regime  e  gli  abbonamenti  cumulativi,  cartacei,  che  erano  quelli  che 
preoccupavano di più, ora sono facilmente reperibili anche presso le cartolerie locali e presso CT Servizi.
Sono state installate tre nuove pensiline, una in Piazza Treporti e due in Via Treportina a Ca’ Savio.
E’ stata abolita la carta litorale nord per i residenti, che aveva sollevato qualche problema.
E sono stati istituiti per ATVO gli abbonamenti quindicinali, cosa non possibile, per ACTV.
Per quanto riguarda i trasporti non di linea, quest’anno abbiamo fatto già il bando di concorso per due taxi 
che a breve saranno in vigore.
Verrà rinnovata la Commissione Consultiva Comunale per i servizi pubblici non di linea che è scaduta e 
quindi ha bisogno del rinnovo.
Inoltre si è sollecitata la Provincia per l’approvazione del Regolamento Comunale dei trasporti acquei non 
di linea che ormai è lì pendente da un paio d’anni, e questa è una cosa importante per noi.
Per quanto riguarda la pratica sportiva, sono stati confermati per le Associazioni Sportive i contributi per 
la  gestione  degli  impianti,  impianti  che  come  abbiamo  visto  prima  abbisognano  di  manutenzione 
straordinaria.
Nell’ambito di un progetto di un contenimento dei costi che stiamo cercando di fare, si sta vedendo se sia 
il caso di responsabilizzare maggiormente le Società nella gestione degli impianti, anche ridefinendo le 
modalità di affidamento degli impianti e le relative condizioni.
L’attività dell’Amministrazione non si limita naturalmente alla sola questione della gestione degli impianti 
ma anche alla promozione della pratica sportiva, di eventi legati alla promozione dello sport.
Nel corso di quest’anno organizzeremo di nuova la festa dello Sport, perché sembra sia ormai entrata nel 
tessuto sportivo locale.
E l’Amministrazione  supporterà  diversi  eventi  sportivi,  quali  un torneo di  calcio  nazionale,  torneo di 
calcio giovanile nazionale, le manifestazioni ciclistiche, podistiche, di orienteering e tutte quelle che sono 
promosse annualmente.
Tra la promozione turistica e la promozione sportiva abbiamo due eventi che sono la Moonlight Half 
Marathon di cui ha già parlato la mia collega, la Beach Running corsa da faro a faro, il  bici running  
sull’arenile in estate.
Si dovrà rivedere il Regolamento sulla voga con le Società Remiere.
L’Amministrazione Comunale inoltre collabora con il Consiglio Comunale dei ragazzi per realizzare le 
due importanti giornate sportive, una per le elementari che è “più sport a scuola” e una per le medie che  
sarebbe per la prima volta “le mini Olimpiadi” programmate proprio dal Consiglio Comunale dei ragazzi.
Inoltre si sta vedendo se si riesce a organizzare una manifestazione trasversale tra le politiche sociali e 
sportive, cioè una giornata per sport e disabilità, stiamo contattando persone che sanno fare questo.
Nel 2012 si darà seguito alla costituzione della Consulta dello Sport ed al completamento della banca dati 
relativa a tutte le Associazioni, dover abbiamo finito da poco la certificazione.
Per quanto riguarda l’impiantistica, l’obiettivo dell’Amministrazione naturalmente quello più importante, 
è di realizzare il Centro per le attività remiere e inoltre l’individuazione, cioè lo spostamento quindi dal 
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punto 14 al punto 18 dei finanziamenti, ci fa ben sperare per il discorso del secondo campo di allenamento 
per i campi da calcio e per la sistemazione in parte della palestra di Ca’ Savio.
Per quanto riguarda il personale e l’organizzazione, nel corso del 2011 abbiamo continuato il processo di 
razionalizzazione  e  organizzazione  del  personale  che  avevamo  iniziato  l’anno  prima,  così  per 
informazione il personale in pianta organica è di 94 unità e il personale in servizio ad oggi sono 78 unità.
La spesa per il personale è passata da 3.587.000 Euro del 2010 ai 3.402.000 Euro a consuntivo 2011 ed è 
prevista per l’anno 2012 di 3.396.560 Euro, con una diminuzione nella spesa del triennio 2010-2012 di 
circa 197.000 Euro.
Tutto ciò a fronte di un dato riferito alla produttività,  come già detto anche dai vari Assessori,  molto 
positivo  nel  senso che  nella  generalità  dei  casi  si  è  ottenuto  quantomeno  il  mantenimento  dei  livelli  
precedenti di gestione delle attività, con interessanti miglioramenti invece in molti servizi.
Un altro dato positivo relativo al lavoro straordinario, con l’aumento del risparmio di spesa è passato da 
poco più di 1.500 Euro nel 2010 a oltre 7.000 Euro del 2011.
Per  il  2012  sono  stati  individuati  i  seguenti  obiettivi  aventi  carattere  di  stanzialità,  cioè  obiettivi  di 
mantenimento, consistenti nella predisposizione e stesura del piano dettagliato degli obiettivi, e da tale 
adempimento discenderà anche poi la possibilità di valutazione delle performance con il nuovo sistema di 
valutazione che è stato introdotto da quest’anno dall’Amministrazione.
Un  altro  obiettivo  è  quello  di  sviluppo,  l’obiettivo  che  consiste  nell’effettuare  delle  operazioni  di 
determinazione dei costi dei diversi provvedimenti e servizi offerti dall’Amministrazione, costo di una 
delibera, costo di una pratica, determinando questi si possono aiutare di molto quelle che sono le attività 
degli Uffici e in prima fase sperimentale si interverrà su qualche Ufficio, per poi estendere, se positiva, 
estendere tutta la cosa sugli esercizi futuri ed altri servizi.
Un ringraziamento particolare a tutto il personale che ha reso possibili questi risultati. Grazie.>

Assessore S.  Bozzato< volevo fare una relazione breve,  perché in Commissione abbiamo dibattuto a 
lungo sul bilancio sociale e sono stati toccati tutti i punti; e poi l’argomento è talmente vasto anche come 
problematiche e contenuti, che se siete d’accordo mi fermerò a delle osservazioni e poi casomai in fase di 
dibattito preferisco che venga lasciato più spazio al dibattito, caso mai tornerò su alcune questioni.
Per cui, i miei assessorati sono alle politiche sociali, alla scuola e alla pari opportunità, cercherò di essere 
breve e poi casomai ritorniamo in fase di dibattito.
Politiche sociali: è un campo talmente vasto e complesso che ci rendiamo conto proprio in questa fase di 
some sia fondamentale per il nostro Comune essere riusciti  a mantenere gli stessi servizi che ci  sono 
sempre stati.  Lavoriamo su un equilibrio difficile,  tra un incremento delle richieste e le risorse di cui 
disponiamo, che sono sempre più contenute.
Questo è causato in parte dal fatto che non c’è più quella rete parentale di risorsa delle famiglie che una  
volta si prendevano cura anche economicamente delle persone che vivevano vicino a loro e che avevano 
una precarietà economica.
Perché sempre di più la famiglia soffre della crisi di lavoro e di conseguenza non può essere di supporto a 
chi ha delle problematiche ed è vicino a loro. Per cui le situazioni sono sempre più complesse, perché dico 
questo?
Perché i servizi sociali si trovano a dover far fronte, in tutti i settori in cui lavorano, poi magari li elenco  
brevissimamente, a delle nuove situazioni di emergenza.
E molte volte lavoriamo con i se, e cioè mi spiego, il bilancio dei servizi sociali  a volte ha una cosa 
particolare che non hanno magari altri servizi, basta che succedano delle variazioni di esigenze particolari 
per minori, per tutela minori, per situazioni a rischio, e il bilancio va ad avere delle esigenze molto forti, o 
viceversa se al contrario capitano delle soluzioni di problemi, avere invece delle disponibilità.
Per cui molte volte si deve ricorrere nel corso dell’anno a delle modifiche nel bilancio stesso, questo 
proprio per affrontare meglio i problemi e risolverli.
Noi lavoriamo anche su un territorio dove i servizi dell’ASL sono inadeguati da questo punto di vista,  
perché nei livelli essenziali alcune prestazioni non sono comprese, perché sono nuove prestazioni che le 
nuove problematiche famigliari, le nuove complessità, hanno creato in questi ultimi anni e che l’ASL non 
è in grado di affrontare.



Per cui le Amministrazioni Locali sono chiamate a dover far fronte con nuovi progetti, con fondi propri, 
con il coinvolgimento attivo di Associazioni, di cittadini, e su questo appunto noi abbiamo posto i nostri 
obiettivi fondamentali.
Stiamo  cercando,  anche  attraverso  i  due  nuovi  regolamenti  che  abbiamo  fatto  (i  voucher  e  i  fondi 
sull’onore), le nuove convenzioni fatte con Associazioni, la rete che stiamo creando di solidarietà con 
molti, di far fronte in modo più proficuo a quelle che sono tutte queste esigenze.
Nel  2012  ci  sarà  anche  un  nuovo  pensiero  che  stiamo  concretizzando,  ne  abbiamo  parlato  in 
Commissione, sul Centro Sociale Polivalente; speriamo al più presto nell’apertura del Centro disabili di 
Treporti. E’ una cosa che ci ha sollevato un po’ tante volte da queste fragilità. E poi c’è la sicurezza che il 
Centro Servizi per anziani partirà al più presto, nella ex Ippolita Forante, già inserito nel Piano di Zona e 
che speriamo che al più presto possa dare una risposta alle esigenze degli anziani nella nostra zona.
Il segreto del difficile equilibrio in questo settore è di giocare la carta della forte collaborazione con le 
Associazioni, e di avere sempre un confronto diretto con le stesse.
Per la tutela di minori e della famiglia, per la tutela delle persone anziane e dei disabili, per il sostegno 
economico  a  contrasto  della  povertà  e  per  il  finanziamento  di  attività  e  di  progetti  specifici  che 
l’assessorato sta portando avanti.
Passo alle pari opportunità, un settore piccolo piccolo, dove i soldi sono quasi inesistenti e che però può 
avere potenzialmente, secondo me, uno stretto contatto con altri settori, come infatti lo sta avendo, come 
diceva anche prima l’Assessore Scarpa, con la consulta dei giovani, con l’assessorato alla cultura e sta 
promuovendo delle iniziative che sviluppano la politica di conciliazione, la rete tra le donne di organismi 
territoriali, su grossi argomenti di questo periodo che sono il lavoro, la famiglia, la violenza, gli aspetti 
sociali,  culturali  ed  economici  di  questi  contenuti,  per  cui  la  promozione  di  momenti  ricreativi  di 
confronto collegati anche agli altri assessorati.
E passo alla scuola. Voglio prima elencare brevemente quelle che sono le cose che diceva anche prima il 
Sindaco, siamo riusciti a mantenere gli stessi servizi che avevamo lo scorso anno.
Cerchiamo di mantenere da 10 - 12 anni ormai, con fatica, anche la precedente Amministrazione, quelle 
due cose molto importanti che come piccolo Comune riusciamo a gestire, che sono l’asilo nido e la scuola 
dell’infanzia di Cavallino. Soltanto mantenere queste due comporta un grosso lavoro.
Poi  manteniamo  la  mensa,  il  trasporto  scolastico,  anche  questo  senza  aumenti,  i  centri  estivi,  poi  i 
contributi alle scuole statali che non sono soltanto monetari ma sono anche di progettualità gratuite, con i 
trasporti per le uscite didattiche, l’incontro con gli esperti, la rete con le Associazioni che offrono sul 
nostro territorio un sacco veramente di stimoli.
A cui poi si collegano tutte le altre attività dell’assessorato alla cultura e tutte le cose veramente valide che 
si stanno facendo, per cui sono assessorati che camminano a mano.
Io vorrei fare soltanto una riflessione finale, nata un po’ dal discorso che faceva prima l’Assessore Vian in 
fase di presentazione del precedente punto, quello delle opere pubbliche.
Se mi permettete lo vorrei dire con molta serenità, perché credo che in questi ultimi anni tutto il Consiglio 
Comunale abbia sempre fatto, come posso dire, si sia sempre sentito molto unito nel portare avanti anche 
le barricate, le lotte che abbiamo fatto perché la scuola statale potesse avere tutte le risorse che aveva una 
volta, credo che su questo siamo tutti d’accordo.
Per  cui  il  mio  non  vuole  essere  assolutamente  un  intervento  né  di  difesa  né  di  niente  ma  soltanto 
veramente di riflessione.
Io vorrei ricordare, mi sento di dire questo, che la proposta che è stata fatta e le valutazioni che abbiamo 
fatto non sono proposte e valutazioni fatte perché siamo confusi o non sappiamo che cosa decidere, ma 
semplicemente perché quello che è successo negli  ultimi  anni ci  ha portato a fare una valutazione di 
estrema cautela su tutte le decisioni che si vanno a fare in campo scolastico.
Faccio un esempio.
Ricordo che le modifiche della scuola statale, dovute alla contrazione che il Governo ha fatto negli ultimi 
5- 6 anni nel numero di insegnanti, bidelli, personale di segreteria, hanno portato da 32 ore di offerta ai 
nostri ragazzi con 3 rientri pomeridiani, faccio un esempio, do alcuni numeri ma sarò velocissima, 44 
docenti 4 anni fa, 36 docenti quest’anno, per dire un numero.
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Da 32 ore e 3 rientri pomeridiani a 28 ore e 1 solo rientro pomeridiano.
Che cosa succederà in settembre? E’ finito il taglio? Non ci sembra!
Perché sembra che stia andando a regime l’idea che si ritorni alle 24 ore dalle ultime notizie che si sono 
sentite, al massimo fino a 27 ore. Questo significa che i rientri pomeridiani dovrebbero sparire o forse si 
mantengono con delle altre ipotesi? Ma questo ancora non si sa.
Se le mense non ci saranno più, come è successo in altri Comuni anche vicini a noi, gli spazi che si  
svuotano  possono  servire  per  usi  diversi,  allora  io  dico  tutti  questi  “se”,  tutte  queste  cose  che  non 
sappiamo ancora come effettivamente si svolgeranno, beh dimenticavo scusate di dire che per fortuna 
abbiamo una scuola a tempo pieno con le sue 40 ore che quella è ferma, al momento nessuno la tocca.
Dico,  tutti  questi  “se” ci  portano ad essere estremamente cauti,  non confusi,  io credo che non ci  sia 
nessuno di  confuso,  c’è  molta  certezza  sia  a  livello  governativo,  perché  la  loro  certezza  è  quella  di 
tagliare, sia a livello di Ente Locale che ha una certezza che è quella di dover fare i conti con alcuni grossi 
vincoli, per cui ci sono delle idee chiarissime, se non ci fosse il Patto di Stabilità, sapremmo cosa fare.
Se fossimo sicuri di quello che si intende fare della scuola pubblica anche.
Se potessimo esaudire i nostri desideri, le nostre ide, e sono molte e quelli della popolazione che ce li sta 
chiedendo sicuramente un sacco di “se” che devono assolutamente essere considerati. Perché?
Perché altrimenti può capitare, pensateci un po’, se avessimo saputo 6 o 7 anni fa che cosa ci aspettava  
probabilmente avremmo accorpato le due scuole di Treporti in una scuola sola per razionalizzare gli spazi, 
dovendole restaurare tutte e due.
E se  avessimo  saputo  che  cosa  ci  aspettava  come tagli?  Avremmo costruito  a  Cavallino  una  mensa 
grandissima e meravigliosa che poteva contenere 200-250 alunni all’ora tre volte alla settimana e che 
adesso ne contiene 100 per un unico pomeriggio alla settimana?
Sono state poi quasi, non dico vanificate perché assolutamente no, ma messe un po’ in discussione da 
quella che è stata poi la batosta che è stata fatta sulla scuola statale.
Allora io faccio questa proposta, credetemi, proprio perché lo sapete, per me è un dolore da tanti anni, è il  
mio lavoro è una cosa a cui credo, la cosa per cui veramente lotto giorno per giorno e l’abbiamo fatto 
assieme in questi ultimi anni, io direi di aspettare veramente, di vedere cosa succederà in settembre, cosa 
succederà prossimamente e poi aprire tra di noi un confronto, aprirlo con la popolazione, e valutare cosa è 
meglio fare da una parte e che cosa è meglio fare dall’altra.
Però prima dobbiamo sapere se le mense continuano, dobbiamo sapere alcune cose fondamentali, non fare 
delle scelte senza sapere questo.
La scelta, secondo me, della Manin dà già un piccolo respiro, non pregiudica scelte future, è un primo 
passettino, cauto, un primo passettino cauto ma poi se tutti i “se” che ho detto prima spariranno potremmo 
veramente pensare di fare per il nostro territorio una cosa valida.
Io dico che si può mettere in discussione anche un discorso non soltanto di edifici ma anche di valore  
educativo delle nostre scuole, il sogno per esempio di molti anni fa di poter avere un grosso, grande centro 
unico per la scuola secondaria di primo grado, ha un significato anche di socializzazione, di accorpamento 
del territorio non soltanto di un nuovo edificio.
Per cui, diciamo che su questo vediamo un po’ cautamente cosa succede e poi veramente apriremo un 
confronto per fare dei calcoli su delle basi certe. Poi, se a livello governativo ci permetteranno ancora di 
sognare siamo pronti per fare tutto il resto. Grazie.>

Dopo di ciò il Presidente apre il dibattito di cui all’allegato A)

Completate le dichiarazioni di voto si passa alla votazione della proposta di deliberazione:

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentita la relazione del Sindaco, Assessore al Bilancio;

Visto: 

 che  l’art.  151,  del  D.Lgs.  n°  267/2000,  dispone  che  i  Comuni  e  le  Provincie 



deliberino entro il 31 dicembre il bilancio di previsione per l’esercizio successivo e 
che il bilancio è corredato di una relazione previsionale e programmatica, di un 
bilancio pluriennale e degli altri allegati previsti dalla legge;

 che il comma 16-quater dell’articolo 29 del decreto legge 29 dicembre 2011 n. 216, 
aggiunto  dalla  legge  di  conversione 24  febbraio  2012  n.  14,  ha  previsto  che  il  
termine per la deliberazione del bilancio di previsione per l'anno 2012 da parte 
degli enti locali è differito al 30 giugno 2012;

Richiamato: 

A. l’art. 77bis, comma 12 del D.L.  25 giugno 2008, n. 112, convertito dalla L. 6 agosto 2008,  
n. 133,  secondo il quale il bilancio di previsione degli enti locali ai quali si applicano le  
disposizioni del patto di stabilità interno deve essere approvato iscrivendo le previsioni  
di entrata e di spesa di parte corrente in misura tale che, unitamente alle previsioni del  
flussi  di  cassa di  entrata e  spesa in  conto  capitale,  al  netto delle  riscossioni  e  delle  
concessioni  di  crediti,  sia  garantito  il  rispetto  delle  regole  che  disciplinano  il  patto  
medesimo  precisando, inoltre che,  a tal fine,  gli enti locali sono tenuti ad allegare al  
bilancio di previsione un apposito prospetto contenente le previsioni di competenza e di  
cassa degli aggregati rilevanti ai fini del patto di stabilità interno;

B. il  disposto del comma 169 della finanziaria per il  2007 in materia di approvazione di 
tariffe ed aliquote, secondo il quale in caso di mancata approvazione entro il termine di 
approvazione del bilancio continuano ad applicarsi quelle dell’esercizio precedente;

Visto che con delibera della G.C. n. 35 del 21 febbraio 2012 sono stati approvati ai sensi 
dell’art.  174 del  D.Lgs.   267/2000 lo schema del  bilancio  di  previsione 2012,  del  bilancio 
pluriennale 2012-2014 e la relazione previsionale e programmatica;

Rilevato  che  il  bilancio  di  previsione  è  stato  formato  osservando  i  criteri  di  unità, 
annualità, universalità, integrità, veridicità, pareggio economico  finanziario;

Considerato che:
 per  quanto  concerne  le  entrate  correnti,  si  sono  tenute  a  riferimento  quelle 

previste  nel  bilancio  del  precedente  esercizio,  con le  modifiche  conseguenti  al 
gettito tendenziale delle stesse valutabili a questo momento, con riferimento alle 
norme legislative finora vigenti;

 per quanto concerne il finanziamento degli investimenti, si è tenuto conto delle 
norme che attualmente  regolano l’accesso  al  credito  da parte  degli  enti  locali, 
inclusa quella relativa alle modalità di calcolo della capacità di indebitamento di 
cui all’art. 202 e seguenti del D.Lgs. 267/2000 e delle entrate derivanti dai cespiti 
propri  destinati  a  questa  finalità  nonché  delle  norme  in  materia  di  patto  di 
stabilità;

 per  quanto  concerne  le  spese  correnti,  sono stati  previsti  gli  stanziamenti  per 
assicurare  l’esercizio  delle  funzioni  e  dei  servizi  attribuiti  all’Ente  con i  criteri 
ritenuti  più  idonei  per  conseguire  il  miglior  livello  consentito  dalle  risorse 
disponibili,  di  efficienza  e  di  efficacia  anche  in  ossequio  al  principio  di 
sussidiarietà  ma  rivisti  alla  luce  delle  prescrizioni  stringenti  derivanti  dalla 
necessità di dimostrare, previsionalmente, il rispetto degli obiettivi derivanti dal 
patto di stabilità;

 che il bilancio pluriennale è stato formato con osservanza dei principi di bilancio 
di cui  all’art.171  del D.Lgs.  267/2000, escluso il  principio dell’annualità,  per il 
triennio 2012-2014 avuto anche riguardo alle norme inerenti il patto di stabilità;
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VISTO  il  provvedimento  di  G.C.  n.  277  assunto  in  data  20  dicembre  2011  relativo 
all’approvazione del piano finanziario e del bilancio di previsione 2012 di Ct Servizi S.u.r.l.;

VISTO il provvedimento GC n. 264 del 6 dicembre 2012 con il quale, in attuazione del 
proprio provvedimento n. 49 del 28 novembre 2011, sono state approvate la tariffe per l’Imposta 
di Soggiorno e, vista, altresì la deliberazione n. 15 assunta in data odierna da questo Consiglio di 
aggiornamento e riapprovazione del Regolamento;

VISTO il provvedimento di G.C. n. 7 assunto in data 17 gennaio 2012 relativo alle tariffe 
per  la  partecipazione  a  corsi  previsti  dalla  Convenzione con il  Centro  Linguistico  di  Ateneo 
Università Ca’Foscari;

VISTO il  provvedimento  di  G.C.  n. 33  del  21  febbraio  2012   con  il  quale  sono  state 
modificati i diritti di segreteria in materia urbanistica, edilizia e OSAP venendo, per  il resto, 
confermati i servizi a domanda individuale determinati con il provvedimento n.  19 assunto in 
data 28 gennaio 2011 ;

DATO ATTO, ai sensi di quanto disposto dall’art. 46, co. 3, del D.L. 25 giugno 2008, n. 
112, convertito dalla L. 6 agosto 2008 n. 133, che nel bilancio di previsione non è prevista alcuna 
spesa per gli incarichi di collaborazione di cui al novellato art. 7, co. 8 del D.Lgs. 30 marzo 2001, 
n. 165 e sue successive modifiche ed integrazioni essendo prevista solo la spesa per incarichi  
professionali inerenti le opere pubbliche di cui al piano triennale adottato;

VISTO il provvedimento n. 34 del 21 febbraio 2012 con il quale è stato approvato il piano 
triennale del fabbisogno del personale, l’incidenza della spesa del personale sulla spesa corrente 
e la dimostrazione dell’andamento storico della spesa del personale del quale, se ne evidenzia la 
riduzione a norma dell’art. 1, co. 557, L. 296/06;

VISTO il provvedimento di G.C. n. 8 del 17 gennaio 2012 con il quale è stato adottato, ai 
sensi  dell’art.  58,  co.  2  D.L.  112/08,  il  piano  delle  alienazioni  e  valorizzazioni  immobiliari, 
approvato in data odierna con provvedimento di C.C. n. 12 che viene qui allegato;

VISTA la determinazione della qualità e quantità delle aree e dei fabbricati da destinarsi 
alla  residenza,  alle  attività  produttive  e  terziarie   nonché della  determinazione dei  prezzi  di 
concessioni e cessione delle aree PEE e PIP ai sensi dell’ art. 172, lett. c) del D.Lgs. 267/2000 
approvata con provvedimento di C.C. n. 11  adottato in data odierna;

VISTA la  ripartizione  della  quota  dei  proventi  derivanti  dagli  oneri  di  urbanizzazione 
secondaria per gli interventi concernenti le Chiese e gli altri  edifici religiosi (L.R. 20.08.1987 
n°44) approvata con provvedimento di C.C. n. 13 adottato in data odierna;

VISTO il provvedimento di G.C. n. 232 del 11 ottobre 2012, aggiornato con il n. 14 del 24 
gennaio 2012, con il quale è stato adottato  il piano triennale delle OO.PP. e approvato in data 
odierna con provvedimento di C.C.  n. 14, che viene qui allegato;

Visto il provvedimento di GC n. 39 del 6 marzo 2012 con il quale sono state approvate  
definitivamente le aliquote IMU per l’anno 2012;



PRESO ATTO, pertanto, del nuovo piano delle OO.PP. redatto del competente ufficio e 
che qui si allega nella sua veste definitiva;

PRESO  ATTO  delle  tabella  relativa  ai  parametri  di  riscontro  della  situazione  di 
deficitarietà strutturale quale risulta dai dati del preconsuntivo 2011;

VISTO lo Statuto del Comune nonché il Regolamento Comunale di contabilità

VISTO  l’allegato  prospetto  contenente  le  previsioni  di  competenza  e  di  cassa  degli 
aggregati  rilevanti ai fini del patto di stabilità interno ai sensi  ART. 77-bis  del D.L. 25.06.2008,  
n. 112 convertito dalla L. 06.08.2008, n. 133 elaborato secondo le indicazione dei flussi di cassa 
inerenti le spese d’investimento certificate dal competente Settore Tecnico secondo lo schema 
allegato;

PRESO  ATTO  che  i  pareri  di  regolarità  tecnica  e  contabile  sul  provvedimento  di 
approvazione  dello  schema  di  bilancio  annuale  2012  e  pluriennale  2012-2014,  espressi  dal 
Dirigente del Settore Economico – Finanziario sulla base delle conoscenze e degli elementi di 
giudizio presenti in questo momento, non sono pienamente favorevoli in quanto il prospetto in 
questione, redatto coi presupposti di cui sopra, non risulta rispettare gli obiettivi previsti e che 
tali pareri vengono qui reiterati;

VISTO il parere del Revisore Unico;

RITENUTO, ciò nonostante, anche a seguito di quanto relazionato in materia di Patto di 
Stabilità dal Sindaco, di procedere, comunque, all’approvazione del bilancio proposto in quanto, 
considerato il rilevante ammontare dello “sfondamento” dell’obiettivo ulteriori riduzioni di spesa 
corrente  –  che  pure  già  sono  state  effettuate  in  maniera  pesante  -  oltre  a  pregiudicare 
inesorabilmente  la  qualità  e  la  quantità  dei  servizi  resi  alla  cittadinanza,  non  sarebbero 
comunque sufficienti a garantire la virtuosità dell’Ente;

ASSUMENDO, con ciò, la piena e consapevole responsabilità delle conseguenze derivanti 
dall’approvazione del presente provvedimento;

Con la seguente votazione, espressa nelle forme di legge  :
Favorevoli n. 13
Contrari n. 6 (conss. E. Vanin, A. Zanella, R. Nesto, F. Berton, F. Chiaranda, L. Bozzato)

essendo n. 19 i consiglieri presenti e votanti.

D E L I B E R A

1. di approvare, dando atto che le premesse ne formano parte integrante e sostanziale, il 
bilancio di previsione per l’esercizio 2012 nelle seguenti risultanze finali derivanti dallo 
schema allegato sub lett. “A”:
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Titolo I Entrate tributarie     € 8.37 5.000,00 

Titolo II Entrate da contributi e 
trasferimenti correnti 

 €   1.932.692,7 0 

Titolo III Entrate extratributarie  €  3.554.227 ,00 

Titolo IV

Entrate da alienazioni, 
da trasferimenti di 
capitale e da 
riscossioni di crediti

 €    4.535.956,11 

Titolo V
Entrate derivanti da 
accensioni di prestiti

 - 

Titolo III
Spese per
rimborso di
prestiti

958.624,27€        

Ttolo VI
Entrate da servizi per 
conto di terzi

 €  1.925.000,00 Titolo IV
Spese per servizi 
per conto di
terzi

1.925.000,00€   

€ 20.322.87 5,81 23.258.87 5,81€  

 €  2.936.000,00 -€                         

 € 23.258.87 5,81 23.258.87 5,81€  

Quadro generale riassuntivo 2012
Entrate Spese

Titolo II
Spese in conto 
capitale

8.664.956,11€     

Titolo I Spese Correnti 11.7 10.295,43€  

Totale complessivo entrate Totale complessivo spese

Avanzo di amministrazione 2011 
presunto 

Disavanzo di 
amministrazione 2011  

presunto

Totale Totale

2. di  approvare,  a  corredo  del  Bilancio  annuale,  la  relazione  previsionale  e 
programmatica,  redatta secondo le  indicazioni  e i  prospetti  contenuti  nel  modello 
approvato con D.Lgs. 326/98, con il connesso bilancio di previsione pluriennale per il 
triennio 2012/2014 nelle seguenti risultanze finali,  derivanti dagli allegati sub lett. 
“B”  e  “C”  che  formano  parte  integrante  e  sostanziale  del  presente  atto:[--
_MON_1393065296--][--_MON_1393065593--]

[--_MON_1393142576--]



 TITOLI  IMPORTO 

TITOLI 1+2+3 
meno quota a 

pareggio titolo 3 
spesa

TITOLO 4 quota 
oneri in parte 
corrente 7,5%

TITOLO 
5 mutui AVANZO TOTALE 

ENTRATE PAREGGI

TITOLO 1 
spese 
correnti

€. 11.710.295,43 €. 12.903.295,43 €. 42.000,00 €. ,00 €. 12.945.295,43 1.235.000,00 

TITOLO 2 
spese in 
conto 
capitale

€. 8.664.956,11 €. 4.493.956,11 €. ,00 €. 2.936.000,00 €. 7.429.956,11 1.235.000,00- 

TITOLO 3 
spese per il 
rimborso 
dei prestiti

€. 958.624,27 €. 958.624,27 €. ,00 €. 958.624,27 0,00

TOTALI €. 21.333.875,81 €. 13.861.919,70 €. 4.535.956,11 €. ,00 ######## €. 21.333.875,81 -                

 TITOLI  IMPORTO 

TITOLI 1+2+3 
meno quota a 

pareggio titolo 3 
spesa

TITOLO 4 TITOLO 
5 AVANZO TOTALE 

ENTRATE PAREGGI

TITOLO 1 
spese 
correnti

€. 10.011.363,76 €. 11.111.363,76 €. ,00 €. ,00 €. 11.111.363,76 1.100.000,00  

TITOLO 2 
spese in 
conto 
capitale

€. 3.189.560,00 €. 2.089.560,00 €. ,00 €. ,00 €. 2.089.560,00 1.100.000,00-  

TITOLO 3 
spese per il 
rimborso 
dei prestiti

€. 996.273,36 €. 996.273,36 €. ,00 €. 996.273,36 0,00

TOTALI €. 14.197.197,12 €. 12.107.637,12 €. 2.089.560,00 €. ,00 €. ,00 €. 14.197.197,12 -                

 TITOLI  IMPORTO 

TITOLI 1+2+3 
meno quota a 

pareggio titolo 3 
spesa

TITOLO 4 TITOLO 
5 AVANZO TOTALE 

ENTRATE PAREGGI

TITOLO 1 
spese 
correnti

€. 9.981.580,65 €. 11.281.580,65 €. ,00 €. ,00 €. 11.281.580,65 1.300.000,00 

TITOLO 2 
spese in 
conto 
capitale

€. 4.398.533,80 €. 3.098.533,80 €. ,00 €. ,00 €. 3.098.533,80 1.300.000,00- 

TITOLO 3 
spese per il 
rimborso 
dei prestiti

€. 1.030.157,47 €. 1.030.157,47 €. ,00 €. 1.030.157,47 0,00

TOTALI €. 15.410.271,92 €. 12.311.738,12 €. 3.098.533,80 €. ,00 €. ,00 €. 15.410.271,92 0,00-               

EQUILIBRI PREVISIONE 2012

EQUILIBRI PREVISIONE 2013

EQUILIBRI PREVISIONE 2014

3. di approvare,  ai  sensi  dell’art.  77-bis  del D.L.  25.06.2008, n. 112 convertito dalla L. 
06.08.2008, n. 133, il documento previsionale degli aggregati rilevanti ai fini del patto di 
cui all’allegato “D”;

4. di allegare al presente atto il parere del Collegio dei Revisori (Allegato “E”);

5. di  dare  atto  che  sono  state  rispettate  le  procedure  previste  dallo  Statuto  e  dal 
Regolamento di contabilità in ordine ai termini di approvazione della bozza del bilancio 
da  parte  della  Giunta,  del  termine  a  favore  del  Revisore  Unico  per  la  redazione  del 
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prescritto parere, del termine a favore dei Consiglieri Comunali per l’esame preventivo 
dei contenuti nonché del quorum strutturale e funzionale;

6. di  prendere  atto  dei  pareri  negativi  espressi  dal  Dirigente  del  Settore  Economico  – 
Finanziario   in  materia  di  patto  di  stabilità,  e  delle  motivazioni  addotte  dal  Sindaco 
inerenti  il  superamento  dei  pareri  non  favorevoli  assumendo,  con  ciò,  la  piena  e 
consapevole  responsabilità  delle  conseguenze derivanti  dall’approvazione  del  presente 
provvedimento;

7. di dare atto  che sulla  proposta di cui  alla  presente deliberazione sono stati  espressi  i 
pareri di rito nella testata riportati;

Di seguito con separata votazione favorevole unanime, espressa nelle forme di legge dai n. 19 
consiglieri presenti e votanti 

DELIBERA

di  dichiarare,  immediatamente  eseguibile  la  presente  deliberazione,  ai  sensi  dell’art.  134,  4 
comma del d.lgs. 267/00.



Per approvazione e conferma del presente verbale, sottoscrivono:

Il Presidente Il Segretario Generale

F.to Giorgia Tagliapietra F.to Fabio Dott. Olivi

N. …….  Registro Pubblicazioni 

Questa deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi

dal __________________

al __________________

Il Pubblicatore

Il sottoscritto Segretario Generale,

ATTESTA

 La presente deliberazione è stata affissa all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi a partire 
dal ______________

8. È divenuta esecutiva ai  sensi dell’art.  134 comma 3°, del D. Lgs.  18/08/2000 n. 267 e in 
assenza di richiesta di controllo ai sensi art. 127 1° e 2°, del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 in data 
______________

Il Segretario Generale
F.to 

Copia conforme all’copia, in carta libera ad uso amministrativo.

Lì  18/04/2012
Il Responsabile del Procedimento

 - Lucia Tagliapietra 
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